



## 济南市长清区孝德之家：

# 丈夫去世多年，好儿媳照顾婆婆到百岁



福利彩票 齐鲁晚报

在济南市长清区孝里镇，有这样一户孝德之家。一位年近八旬的老人，在丈夫去世之后，悉心照顾年迈的婆婆，直到婆婆百岁离世。在她的感召下，全家老小都加入孝老爱亲的行列，她就是79岁的陈金兰老人。“我奶奶的高寿，离不开无微不至的照顾，这个家庭多亏了我的母亲。”陈金兰的儿子赵德水说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意

孝里镇位于济南市长清区西南20公里，陈金兰在丈夫去世后，照顾比自己年长24岁的婆婆18年，不离不弃，无怨无悔，成为当地的美谈。

2005年，陈金兰的二儿子赵德水从部队转业后，很快在城里安了家，为了让奶奶和母亲生活的质量更好一些，便于照顾奶奶的生活起居，他就把两位老人从农村接到条件较好的城里来居住。“那时候我们全家五人挤在一个不足60平方的房子里，母亲给奶奶选了一个最大的房间，和奶奶一起睡以便照顾她。”赵德水说。

2013年，陈金兰的婆婆突发脑溢血，陈金兰第一时间将95岁的婆婆送到医院，赢得

了最佳抢救时机。“我母亲一个70多岁的老人了，背着我奶奶就往楼下走。”陈金兰的小儿子赵德森说。2015年，婆婆中风严重，生活无法自理，精神也不稳定，经常撕扯摔打，大小便失禁。陈金兰每天除了逗老人开心，她还四处求医问药，打听土办法，哄着老人吃药。“我奶奶常年卧床，大便不下来的时候，我母亲用手去给她抠。”赵德森说。

每天为婆婆端饭、梳头、按摩、洗脚……日复一日，年复一年。2017年春节，百岁的老婆婆安然离世，平凡的陈金兰用一生的时间，践行孝道，传承孝道，以文明的孝道家风教育后人，温暖社会。

在陈金兰老人的感召下，全家兄弟姐妹和后辈子女们都争先恐后地分担照顾老人的

工作。“上厕所有时候我扶不动，儿子就请了一个月的假来帮我照顾。”陈金兰说，自己的儿子儿媳都非常孝顺，炖了鸡和排骨，儿媳就用刀剔下来，剁碎了喂奶奶吃。儿子每天下班回家，没事就给奶奶捏一捏。

在奶奶精神不稳定的时候，孙子赵德水也经常日夜陪伴。为了能够帮助奶奶康复，他专门购买了拔罐和医药书籍，期盼奇迹能够在奶奶身上出现。

2017年，赵德水担任孝里镇大桥村的第一书记，根据村里的实际情况主动拿出一些资金来成立“孝德基金会”，鼓励那些孝老爱亲的村民。每到传统节日，他常自费购买大米、油等慰问品看望村里90岁以上的老年人。“孝道是我们的传统美德，我也将以自己的实际行动，成为自己孩子孝老爱亲的榜样。”

## “鲁藏一家亲·共圆健康梦”日喀则先心病患儿全力救助项目启动

# 32名日喀则患儿来济南免费治疗

10月16日，由山东省红十字会、省卫健委、省第九批援藏干部中心管理组主办的“鲁藏一家亲·共圆健康梦”日喀则市先心病患儿全力救助项目在济南市中心医院启动。通过本救助项目，将有32名藏族先心病患儿重获新生。

救治一个孩子，帮助一个家庭。近年来，山东省红十字会致力于救助贫困先心病儿童工作，“天使阳光 全心救助”项目对山东省内14周岁以下建档立卡贫困先心病患儿实行免费治疗，对其他贫困家庭14周岁以下先心病患儿申请中国红十字基金会天使阳光基金予以资助，已累计救助先心病儿童1550人，拨付救助金2953.32万元。

在济南市中心医院心外科病房内，记者见到了一名来自日喀则市桑珠孜区江当乡的先心病患儿，现在1岁4个月的孩子，看上去却只有10个月大。患儿母亲白玛央拉说，孩子患有心脏房间隔缺损(多发型)，已经严重影响了孩子的生长发育。

据了解，32名先心病患儿中年龄最小的只有1岁。目前，医院正对他们进行心电图、心脏彩超等检查，制订手术方案，预计从10月19日开始介入和手术。除了有二十七名患儿可以直接通过微创小切口进行手术外，还有四五名患儿情况较复杂，需要在病房里通过药物调整，之后才能进行手术，大概在1个月内可以完成。

山东省政府副秘书长、山东省第九批援藏干部人才领队、日喀则市委副书记、常务副市长马金栋表示，在省红十字会和省卫健委的大力支持下，“鲁藏一家亲·共圆健康梦”日喀则市先心病患儿全力救助项目得以顺利启动。他代表山东省第九批援藏干部中心管理组和日喀则的孩子们，向省红十字会、省卫健委和承办该项目的济南市中心医院表示衷心的感谢，致以崇高的敬意。



日喀则市副市长甘立泉表示，“鲁藏一家亲·共圆健康梦”日喀则市先心病患儿全力救助项目，是山东省委、省政府贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神、开展卫生援藏工作的又一重大举措，是深入实施健康扶贫工程的又一生动实践，必将让各族群众更加深刻地感受到社会主义大家庭的无比温暖，感受到党中央国务院的特殊关怀和山东省1亿人民的深情厚谊，必将推动全市医疗卫生事业加快发展，必将谱写对口支援工作的崭新篇章，日喀则各族干部群众尤其是广大先心病患儿及其家属将永远感恩于心。

一名患儿家属代表32个藏族家庭发言：病魔无情，人间有爱。在面对孩子病情束手无策时，是齐鲁医疗团队伸出援手，帮助当地家庭克服困难，赋予患儿生命的希望。他仅代表所有患者和家属向关心、支持、爱护西藏人民的医生专家们表示衷心的感谢。

济南市中心医院党委书记、院长苏国海教授介绍医院的基本情况，济南市中心医院是一家有着62年历史的三级甲等医院，医院重点学科也包括心脏外科专业。近年来，在中国红十字基金会、山东红十字基金会的大力支持下，市中医医院对山东省内的先心病患儿开展了“天使阳光行动”“全心救助项目”等活动，已经救治了大量的先心病患儿，有几万例先心病成功救治的病例。医院团队在常规手术的基础上，又特别运用了小切口治疗手段为进

行先天性心脏病的患儿进行手术，大大降低了手术创伤，这样对于孩子们来说，除了挽救生命，更重要的是为他们带来了美好的人生。

项目启动仪式结束后，济南市中心医院党委书记、院长苏国海教授介绍说：今天启动的“鲁藏一家亲，共圆健康梦”日喀则先心病患儿全力救助项目，实际上是中心医院多年先心病救助活动的一个组成部分。多年来，市中心医院是一直有医疗队驻扎日喀则市白朗县的，所以说对于此次救治活动，医院是全力支持的。

作为国内著名的心脏病专家，苏国海院长特别指出，在高原高海拔地区，先心病是高发疾病，会严重地影响孩子的发育和寿命。先心病孩子得到早期救治，不仅是挽救了他的生命。在他长大之后，更是能够像正常人一样很好地融入社会，拥有幸福的人生。中心医院的心外科团队，特别是张锋泉主任的团队，已经有上万例的先心病救治经验，在省内外都组织过很多大型的救治活动，在西藏也有过先心病救助的先例。这一次，医院在红十字会的大力支持下，从物力、人力各方面全力支持，免费进行治疗。

苏国海介绍，中心医院有优秀的心脏外科团队，除了手术成功率高，现在他们团队还做到了领先国内的小切口手术。过去，先心病手术切口大部分是在胸部正中的大切口，这种情况下，孩子虽然挽救了生命，但随着他长大以后，胸前会有一个比较大的瘢痕，可能会对孩子有心理上的影响。那么这种小切口就可以做到让瘢痕几乎看不到，减少对孩子的影响，这也是市中心医院一直秉承的愿景。

(通讯员 关天星)

## 山东省药学会眼科

### 药学专业委员会成立

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩虹丽  
通讯员 冯一婧

10月17日上午，山东省药学会眼科药学专业委员会在济南成立，同期举办了“齐鲁‘睛’彩，医药同行”为主题的学术交流活动。

山东是医药大省，近几年眼科药学、眼药剂型发展迅速，药品使用规范，应及时普及临床；青少年的近视眼，老年人的白内障、青光眼等眼疾治疗新技术，亟待向基层推广应用。济南市第二人民医院顺势而为，担纲成立眼科药学专委会。眼科药学专委会成立后，将在眼科用药、眼科疾病的治疗与预防方面，致力于整合社会资源、促进眼科用药规范，并加强眼科疾病普查防治。

成立大会选举济南市第二人民医院、济南市眼科医院院长张玉光担任主任委员，同时还选出六位副主任委员。



张玉光表示，该专委会以搭建眼科药学、医疗专业学术沟通交流平台为基础，将定期在省内及全国范围内开展眼科药学及眼科医疗技术学术交流活动，加强眼科医师与药师在临床用药及医疗技术上的学术探讨、沟通与交流；及时推行眼科用药规范，将上游的眼科学术资源、眼科技术力量下沉基层，为基层眼科医疗单位培养人才，为患者办实事；推动医疗扶贫、眼科治疗健康方面的公益活动。

专委会以推动山东省内眼科医院、综合医院眼科及与眼科相关领域的科研及临床医药技术发展为目的，促进眼科药学、临床合理用药研究及眼科医疗新技术应用研究。

山东省药学会眼科药学专业委员会的成立，为山东省眼科疾病防治与医药发展、医药科、教、研、产间的沟通交流，社会医疗公益活动增添了一支新的社会力量。



扫码看视频



扫码看视频